

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 10 de Junio de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 139



LA SEÑORA

D.^a Antonia Molina Sanmartín

Viuda de D. Joaquín Aznar

falleció ayer, á los 50 años de edad,

recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Simeón y D. Joaquín, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes y amigos, al participar á sus relacionados tan irreparable pérdida, les suplican el favor de sus oraciones en sufragio del alma de la finada y la asistencia á sus funerales que se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral el domingo 11 del corriente al toque de campanas, y á las misas del Carmen que con igual objeto se dirán el miércoles 14 del actual en la iglesia de las Escuelas Pías, desde las cinco de la mañana en adelante, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido 40 días de Indulgencia á todos los fieles de su jurisdicción por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte de Rosario que rezaren, acto de caridad ó mortificación cristiana que hicieren en sufragio del alma de la finada.

La voz del Papa

Nuevamente ha resonado en el orbe católico la augusta voz del Vicario de Cristo en la tierra con la Encíclica de 25 de Mayo último, en la que dispone la consagración de todo el linaje humano al délfico Corazón de Jesús. De esa consagración espera el anciano Pontífice grandes bienes para los individuos y para las naciones; al hablar de éstas, dice Su Santidad lo que á la letra transcribimos:

«Y esta consagración proporciona también á las naciones esperanza de mejor estado de cosas, como que así puede establecer ó afianzar y estrechar los vínculos que unen á los Estados con Dios.»

«En estos últimos tiempos se ha procurado con el mayor empeño levantar un como muro entre la Iglesia y la sociedad civil. En la manera de ser y en la administración de los pueblos para nada se tiene en cuenta la autoridad de derecho sagrado y divino, con el marcado propósito de que ninguna influencia ejerza la religión en la vida común y social. Lo cual casi es tanto como arrancar de raíz la fe de Cristo y desterrar, si posible fuese del mundo, al mismo Dios.»

Y más adelante añade el sapientísimo León XIII: «Cuando la Iglesia en los primeros tiempos se veía oprimida por el yugo de los cesares, se dejó ver del entonces joven Imperator en lo alto de una cruz, emblema á la vez causa de la decisiva victoria, que bien pronto se siguió.»

«Qué fecundas enseñanzas, qué salvadores consejos y qué oportuno recuerdo contiene la expresada Encíclica del Supremo Jefe de la Iglesia! Y esas enseñanzas, esos consejos y

ese recuerdo marcan á los católicos los rumbos que debemos seguir y los medios de que nos hemos de valer para lograr el triunfo de la soberanía social de Jesucristo; medios y rumbos que no son otros que el de pedir con insistencia al Señor y el de trabajar con todo empeño y sin tregua ni descanso para que todos los Estados se hagan sinceros católicos, de forma que en todos los organismos y esferas de la vida social y colectiva impere con exclusivo imperio la idea católica y reine de absoluta manera Cristo Dios, Rey de pueblos y naciones.

Enseña la razón que para el crecimiento en grande escala del catolicismo, sino es absolutamente necesario el apoyo de los Gobiernos, por que la intrínseca virtualidad de aquella divina obra entraña de suyo fuerza bastante para abrirse paso á través de los mayores obstáculos y dificultades, es notoriamente eficazísimo para dichos fines semejante apoyo: pues toda idea que cuenta con la protección de los poderes públicos, trae aparejadas inmensas ventajas para su desarrollo y desenvolvimiento.

Y esa verdad, que lo es de simple buen sentido, confirmada está plenamente por la historia en lo tocante á los progresos de la Religión católica; porque ¿cuándo recibió ésta el gran impulso de su propagación sino después de la conversión de Constantino á la que alude en su citada Encíclica el Soberano Pontífice? y cuándo en España empezó á acrecentarse de más considerable manera, á destruir el arrianismo y á informar los organismos del Estado sino después de la conversión de Recaredo? Y lo que acaeció en el Imperio romano y en nuestra patria, sucedió también

en Francia, donde la conversión de Clodoveo fué la señal de los grandes triunfos obtenidos por el catolicismo en la nación vecina.

Resulta, pues, de lo expuesto, claro como la luz meridiana, y, á mayor abundamiento, comprobado por la historia de concluyente manera, que á la fecunda y santa idea católica para prepararse y difundirse, sino absolutamente necesario, como ya hemos dicho, le es en alto grado útil, conveniente y beneficioso el apoyo de los poderes públicos.

¿Y en qué país, en qué nación principiará á iniciarse ese saludable movimiento católico cuyo principal objetivo tienda derechamente á destruir y aniquilar la masonería y el liberalismo y á entronizar íntegramente el principio católico en la esfera social. Si hemos de atender á las enseñanzas de la historia y á otras valiosísimas consideraciones de diversa índole, esa nación no es otra que la católica España, que parece escogida por Dios, cual en otras críticas circunstancias, como agente é instrumento de sus vastos é inescrutables designios.

Con efecto, si abrimos el libro de la historia veremos en él cumplidamente demostrada esa indiscutible verdad.

Fué un día cuando los agarenos, adoradores de Mahoma, trasponiendo el estrecho de Gibraltar, lanzanse en numerosas falanges sobre España y, sembrando por doquiera la desolación y la ruina, extiéndense por los ámbitos todos de nuestra Península, hecha excepción de dos pequeños territorios, Covadonga y el monte Pano, jamás hollados por la inmundicia planta del muslin; y ¿quién contuvo é impidió que aquellas vandálicas hordas invadiesen el resto de Europa? España, la católica España, á costa de aquellos increíbles sacrificios y de aquellas inverosímiles hazañas de la sublime epopeya de la reconquista.

Llevada á feliz remate obra tan gigantesca, España, la católica España, sin duda porque en los límites del antiguo no cabían su grandeza y poderío, descubre, conquista y evangeliza un Nuevo Mundo, como si Dios hubiera querido premiar así los eminentes servicios que nuestra nación había prestado á la causa del catolicismo y los que había de prestarle todavía.

Muy pronto tuvo ocasión nuestra patria de mostrarse nuevamente escudo firmísimo de los intereses católicos abatiendo el Lepanto el gran poder turco, que pretendía avasallar á la Europa entera, y cerrando por completo las puertas de nuestros vastos dominios á la funesta heregía protestante, que tantos y tan horribles estragos producía en otros pueblos y naciones.

Y más tarde, en los comienzos de esta centuria, Napoleón I invade con sus ejércitos nuestra Península, pero muy pronto alzáse ésta bríosamente contra el usurpador al máico grito de Dios, Patria, Rey, y tras titánicos esfuerzos logra lanzar de su territorio al Capitán del siglo, propagador con sus victoriosas huestes de los

principios de la revolución francesa, contribuyendo así poderosamente á retardar aquí y en otros países el triunfo de tan disolventes principios.

Hé ahí las críticas circunstancias y los apurados trances en que España ha sido como el instrumento de la Providencia para prestar servicios de imponderable valor á los altísimos intereses católicos.

Y para que lo sea ahora de nuevo hay una razón poderosísima; la de que en ninguna nación del mundo existe, como en España, un partido, cual la gran comunión católico-monárquica, el que, lejos de tener responsabilidad alguna en esa innumerable serie de atentados cometidos contra la Iglesia, ha sido siempre radical oposición y enérgica protesta contra semejantes odiosos atentados. Energía y oposición llevadas tres veces en 40 años al terreno de las armas, promoviendo tres guerras civiles, verdaderas cruzadas del siglo XIX, en las que legiones de mártires sucumbían defendiendo nuestra Santa Religión; que morir por los ideales del tradicionalismo, es morir por Dios, primer lema de su inmaculada bandera.

¿Qué nobilísima misión y qué altos destinos los de nuestra querida patria iniciando en la esfera social y política el movimiento católico del mundo! ¿Qué perspectivas de grandeza y de gloria se columbran para ella, á través de la negra cerrazón que entenebrece hoy sus horizontes, si realiza aquellos altos destinos y aquella misión nobilísima! En España fijarían entonces su vista y su consideración los católicos del orbe entero, y sus simpatías, su influencia y parte de sus caudales aquí afuirían, acaso, para iniciar otro movimiento, el de la restauración del poder temporal de la Santa Sede.

Pidamos á Dios en este mes consagrado al Augustísimo Corazón de Jesús que conceda de nuevo á España la honrosísima misión de salvar en la esfera social los sacratísimos derechos é intereses de la Iglesia.

La voz del Prelado

(CONTINUACIÓN)

El hombre vivía en tinieblas, y el mundo estaba envuelto en espesas y densas sombras de muerte, y fué necesario que del Cielo descendiera la luz que las disipa y que perpétuamente brille para las almas el sol de la fe que iluminará toda inteligencia. «*Verba tunc vera quae illuminat omnem hominem venientem in hunc mundum.*» Esa luz es Cristo, luz perpétua, indefectible, colocada por el Eterno Padre en medio de los siglos y de las sociedades todas, para que constantemente reciban de El la luz, y de esta manera eviten los extravíos en los caminos de la vida y huyan de los precipicios lo mismo los individuos que las colectividades. Esta luz es, y no puede ser otra, que la luz de la fe, primera virtud Teológica indispensable y necesaria para comenzar á unir-

nos con Dios y ponernos en relación con El. Ella es el principio de nuestra justificación, y sin ella es imposible que el hombre pueda abrigar esperanza alguna en orden á la eterna bienaventuranza. Esta virtud es la que humildemente pide el hombre que quiere ser bautizado, es la que recibe en la pila del bautismo como base y fundamento de todas las otras virtudes infusas que juntamente con la gracia se dispensan en este Sacramento.

No es posible, pues concebir un cristiano que no tenga fe: porque ser infiel y ser cristiano son conceptos antitéticos que mutuamente se repelen. Y esta fe abraza y comprende todos los artículos y todos los dogmas que se contienen en el Símbolo y en las definiciones de la Iglesia, de tal modo que, siendo Dios el que las ha revelado, infinitamente sabio, infinitamente bueno, la inteligencia humana adornada y elevada con esta virtud á las regiones del orden sobrenatural, ha de prestar asentimiento pleno y absoluto al conjunto de las verdades reveladas por Dios y á todas y cada una de ellas propuestas por la Iglesia, sin que sea lícito á nadie abrigar la menor duda respecto de su existencia ó de su verdad.

Por no tener claro y perfecto conocimiento de estas ideas que son fundamentales en el orden religioso no es raro en estos tiempos, en los cuales tanto se proclaman y se ensalzan los derechos de la humana razón, ó se alegan aquellos otros de igual manera absurdos de la libertad del pensamiento, no es raro, el oír ó leer en letras de molde las más peregrinas y monstruosas teorías respecto de esta materia tan importante.

Creo, dicen algunos, en la existencia de Dios, y niegan luego sus atributos y perfecciones, que son su misma esencia; y repudian ó rechazan su justicia infinita, porque no les agrada la existencia del infierno. Alguno no tiene inconveniente en acatar las decisiones dogmáticas de la Iglesia cuando cree que estas son compatibles con los conocimientos y las teorías de ciertos sabios; mas no puede, dice, admitir otras que ni él comprende, ni pueden comprenderse por los que cultivan las ciencias del humano saber.

¡Donosa fe, pudiéramos aquí exclamar con la Doctora Mística Santa Teresa de Jesús! ¡Donosa fe aquella que no tiene presente la autoridad de Dios, la voluntad de Dios, la sabiduría de Dios, la bondad de Dios que quiso hacernos salvos mediante la revelación de estas verdades que elevan las facultades humanas y al hombre todo á las regiones de la verdad eterna y de la verdadera vida!

Entendedlo bien, amados Hermanos é Hijos nuestros, la fe es indivisible. Es indispensable creer todas las verdades reveladas por Dios y propuestas por el infalible Magisterio de la Iglesia, sin ser lícito creer unas y rechazar otras, pues la inteligencia ha de someterse y ha de rendirse en absoluto; porque la misma razón y las mismas causas abonan los motivos de credibilidad para una que para el conjunto de todas ellas. Y teniendo presente esta doctrina acerca de la fe, que es la misma que habéis aprendido desde niños, nada ni nadie podrá separaros del camino que conduce al Cielo.

No son pocos los peligros que en esta época se presentan para los que no están muy firmes y bien asegurados en esta virtud de la fe, base y cimiento de toda la vida cristiana.

Porque, en efecto: por las tendencias de la actual sociedad, cuyos organismos no reconocen otros principios ni otros fines que los de la vida presente, el hombre se encuentra rodeado por todas partes de peligros; y no pocos son los que naufragan en ese piélago de errores y de doctrinas falsas, contra las cuales la Iglesia nuestra Madre ha levantado su voz para lanzar sobre ellas el estigma de la execración, condenándolas como heréticas y perniciosas para la eterna salud de las almas.

Estas doctrinas tienen maestros y defensores en las numerosas escuelas y cátedras del error, y como todas ellas halagan las pasiones y prometen ventura

y felicidad sin cuento á los que las profesan, no es raro ver que muchos cristianos, olvidándose de las promesas que hicieron en el bautismo de seguir y confesar la fe de Cristo, vuelvan las espaldas á la doctrina pura é inmaculada de la Iglesia Católica, afiliándose á las sectas disidentes, ó más bien volviéndose indiferentes á toda Religión, que es lo que más perturba el orden de las sociedades y de los pueblos.

Muchos son los sistemas que en libros, periódicos y revistas se vienen exponiendo con grave detrimento de la salud eterna de las almas y del mismo orden social; y la gracia del caso es que á esta perversa difusión de ideas y de doctrinas falsas se ha dado en llamar cultura y civilización, siendo así que, de seguir por este camino, muy pronto llegarían los pueblos al grado más espantoso de barbarie y salvajismo.

A la virtud de la fe se opone el Panteísmo moderno, resurrección y plagio del antiguo, que, confundiendo á Dios con el mundo en una sola sustancia, viene á deducir que todo es Dios; con lo que, al mismo tiempo que para divinizar al hombre, le rebaja hasta el último extremo, con una afirmación tan estúpida quita la personalidad á Dios y al hombre; siendo por consiguiente la labor del Panteísmo la de destrucción y ruina, como vienen á ser todas las aberraciones de la humana inteligencia.

A la virtud de la fe, se opone el Fatalismo, que, sin negar la existencia de Dios como lo hacen los ateos, no admite sin embargo la acción ni la intervención de la divina Providencia en las cosas humanas, ni aun en el gobierno y en el orden del universo; y esos mismos fatalistas son los que despojan al hombre de la preciosa facultad de la libertad, reduciéndole á la baja condición de una máquina que funciona necesariamente, sin que le sea posible querer ó dejar de querer lo que el entendimiento propone á la voluntad.

Muy cómodo resulta decir que Dios no se mete en lo que sucede por acá abajo; por que de esta manera abiertas están las puertas á todas las pasiones para brutalmente satisfacerlas sin temor á una cuenta severa y estrecha; y ciertamente que no se compagina muy bien el modo de pensar y de proceder de los fatalistas que suprimen la libertad humana con los gritos de libertad é independencia que proclaman otras escuelas no menos falsas y peligrosas. Mas de todo esto se deduce que no están en posesión de la verdad, y que han formado de Dios un juicio equivocado y erróneo, cuyos errores y equivocaciones pagarán ellos después, si bien hacen sufrir las fatales consecuencias de estos sistemas á las sociedades y pueblos que tales hombres mantienen y toleran.

A la virtud de la fe se opone el grosero Materialismo, que sin pudor ninguno y con la mayor de las osadías proclama la supremacía de la materia; mejor dicho, suprime el mundo espiritual para enseñar la espantosa y estúpida doctrina de que todo es materia, y que las solas fuerzas de la misma han producido todas las maravillas y encantos de la naturaleza. ¡Insensatos! Conceder á la materia inerte y sin vida las facultades y prerrogativas de un ser infinito, es la más grande de todas las aberraciones humanas.

A la virtud de la fe se oponen los modernos racionalistas, que han constituido la razón humana como único y supremo criterio de toda verdad y de todo bien, negando la existencia de la revelación por inútil y hasta perjudicial; ya que el hombre por sí sólo puede llegar, sin ningún auxilio que de fuera le venga, al último grado de su perfeccionamiento.

A la virtud de la fe se opone otro error muy en boga y muy extendido en nuestros días, error que se llama Positivismo, cuyo objeto y fin son bien conocidos; puesto que los que lo profesan, se ocupan sólo en buscar los intereses materiales y de la tierra con exclusión absoluta de los intereses morales y eternos.

A la virtud de la fe se opone el Naturalismo, cuyo sistema absurdo y falso sostiene que debe excluirse la acción de

Dios sobre el hombre, y que para nada hace falta el orden sobrenatural y de la gracia; por lo que los hombres no deben preocuparse de lo que venga después de esta vida, sino que más bien debe emplearse la presente en gozar de todo género de satisfacciones y placeres.

A la virtud de la fe, se opone.... pero ¿para qué hacer una enumeración completa de todos los errores que se propagan y defienden contra la verdad católica? Es suficiente que conozcáis los principales para que, tan luego como sospechéis el peligro que puede correr vuestra fe con el trato y comunicación con ciertos hombres ó con la lectura de ciertas y determinadas producciones, sigáis el precepto del Evangelio, huyendo como de una serpiente venenosa de todo aquello que puede matar la fe católica en vuestras almas.

(Concluirá.)

Tristes auspicios

Con mala estrella hánse inaugurado para el Gobierno las tareas parlamentarias.

En el Senado el Sr. Silvela hubo de devorar serios disgustos y de hacer tristísimo papel con los Sres. Martínez Campos y Sagasta, rebajándose ante ambos hasta el extremo por una cuestión personalísima motivada por el nombramiento de un vocal para la comisión de actas. Como el general se había comprometido á trabajar para que se incluyese en dicha comisión al gamacista Sr. Cobian y para incluirle había de descartarse á un fusionista, Sagasta sintióse molesto por el doble motivo de la eliminación de un amigo suyo y por recaer la sustitución del eliminado en un partidario de Gamazo, lo que equivalía á una especie de reconocimiento de beligerancia á la fracción disidente del fusionismo.

Apuros, y grandes fueron los que pasó Silvela para el arreglo de ese asunto. El héroe de Sagunto amenazaba con la dimisión de la Presidencia del Consejo si no se accedía á sus pretensiones y Sagasta insistía tenazmente en que prevalecieron las suyas: por fin salióse aquel con su empeño y Sagasta nada perdió, pues se le concedieron los dos puestos que quería en la mencionada comisión; en cambio el Gobierno perdió un puesto y quedó con la constitución de la aludida comisión, compuesta de tres ministeriales, dos sagastinos, un gamacista y un tetuanista, á merced completamente de las oposiciones.

En el Congreso, al elegir Presidente, demostró la mayoría con los antagonismos y rivalidades que la trabajan que se halla desprovista de unidad y de cohesión. El Sr. Pidal no obtuvo en la expresada elección más que 179 votos, sumándose en ellos los de las fracciones gamacista y tetuanista, lo cual revela á las claras que en la mayoría fueron muchas las abstenciones. Ese resultado de la elección disgustó muchísimo, como era natural, al elegido, quien hizo al Sr. Silvela la misma amenaza de dimitir el cargo que el Sr. Martínez Campos. El Presidente del Consejo procuró calmar al del Congreso, prometiéndole que en la elección definitiva alcanzaría votación honrosa y nutrida.

Ade más, para la comisión de actas de la Cámara popular figuraba el polaviejista Sr. Tur, pero los silvelistas debieron jugarle una mala partida, cuando igual número que él obtuvo el opositorista Morayta. Por sorteo se resolvió ese empate, dando la coincidencia que la suerte favoreció al amigo del general Polavieja, lo cual ocasionó en dicha Cámara un alboroto y un escándalo verdaderamente mayúsculos.

Otras sesiones posteriores, no poco borrascosa alguna de ellas, presentan á las oposiciones animadas de un espíritu abierta é implacablemente hostil al Gobierno, y á éste falta por completo de prestigio y de fuerza ante sus adversarios y ante sus amigos de la necesaria autoridad moral para promover y llevar adelante la obra de selección y regeneración, que en todos los tonos ha ofrecido al país, sobradamente necesitado de verdadera regeneración.

Tales son los tristes auspicios bajo los que han inaugurado sus tareas ambos cuerpos colegisladores. Y si así empiezan éstos su labor parlamentaria, ¿cómo la terminarán?

Exámenes

Los días 5, 6 y 7 se verificaron en el Colegio de los RR. PP. Escolapios de esta ciudad los exámenes de las tres escuelas de primera enseñanza, de la de niños de la Elemental y de la de Ampliación que, con tanto acierto, desempeñan respectivamente los Rdos. PP. Luis Laborda, Mariano Tabuena y Vicente Mielga. Nuestro mayor gusto sería dar á nuestros lectores un minucioso detalle de tan solemnes actos, si el tiempo de que, al escribir estas líneas, disponemos, no nos apremiara y las columnas de nuestro semanario nos lo permitieran. No obstante trazaremos á la ligera los rasgos más salientes que, á nuestro juicio, caracterizaron dichos exámenes. Tuvimos ocasión de observar como las inteligencias de los tiernos niños, mediante una esmerada educación, suministrada por los infatigables Hijos del ilustre aragonés San José de Calasanz, adquieren un desarrollo progresivo, muy notable en cada una de las tres escuelas. Desde los rudimentos de lectura hasta la preparación más completa de los niños para el ingreso en la 2.^a Enseñanza, todo esto hemos hallado y hemos tenido gran satisfacción de advertir al presenciar el solemne acto de exámenes de dichas escuelas. La soltura, elegancia y gran facilidad en la lectura en todas las tres escuelas aunque fueren niños de muy corta edad, no pudo menos de llamarnos poderosamente la atención. No fueron menos notables las colecciones numerosas de hermosos cuadernos de muy buenas láminas caligráficas y de dibujo que detenidamente pudimos apreciar: también fué nota característica, la facilidad, seguridad y precisión en las respuestas á las preguntas correspondientes á las asignaturas que se cursan en cada una de las tres escuelas.

De un modo especial llamáronnos la atención los alumnos que frecuentan la escuela de Ampliación, dirigida por el Rdo. P. Vicente Mielgo, por la multitud de asignaturas que abraza el programa de dicha escuela; minuciosos conocimientos manifestaron haber alcanzado los alumnos de esta escuela en todas las asignaturas, habiéndose distinguido entre otros muchos los alumnos León Benedit, José Lanao, Justo Cancer, Alberto Escuer, Mariano Mediano, Manuel Escartín, Manuel Serrano, Pedro Fábregas, Manuel Frago, José Raluy, Tomás Lanao, Santos Novel, José Benabarre, José Salcedo, Enrique Pérez, Gregorio Falceto, Teodoro Juncosa, Alejandro Vidal, José Bardina y José Beltrán.

La Junta de Instrucción Pública quedó altamente complacida ante resultados tan satisfactorios y positivos.

Nuestra más cordial enhorabuena á los RR. PP. Escolapios, que con tanto acierto dirigen las tiernas inteligencias de los niños, y á los padres de familia por los triunfos alcanzados por sus hijos. La ciudad de Barbastro debe gloriarse al recordar que en su recinto encierra un hermoso Colegio donde por espacio de dos siglos vienen recibiendo acabadísima educación sus hijos, y debe fomentar más y más su gratitud hacia esos héroes de la sociedad, que, negándose á sí mismos para seguir á Jesucristo y olvidándose de las glorias y alabanzas de los hombres, se encierran en el claustro para trabajar en la oscuridad cual solícitas abejas, un hermoso y riquísimo panal; la instrucción esmerada de la juventud que acarrea la felicidad de los pueblos y de las naciones.

X

Un folleto

Dice «El Correo Español»:

Anda por ahí un folleto titulado «El Cardenal Sancha y otros excosos», en el cual se trata de la manera más ofensiva y soez al Emmo. Cardenal Primado, con pretexto de combatir sus *Consejos*.

Ignoramos quien es el autor de semejante opúsculo, que más que aberración lamentable del exceso de celo, parece obra intencionada y páfida de un enemigo de la Causa, para desacreditarla y cansarle mayores daños que todas las persecuciones juntas.

Honradamente defendemos nuestro ideal y nuestro derecho; en lo firme estamos al abrigo de esta bandera inmaculada, que siempre ha sido católica y que siempre seguirá siéndolo, porque ni los Conjes de un Cardenal ni ningún humano esfuerzo, pueden mudar la esencia de las cosas; mas por lo mismo, ni necesitamos acudir al abominable recurso del insulto para defender nuestro derecho y nuestros sentimientos de españoles, ni ha entrado jamás en nuestros planes salirnos del respeto y reverencia filial que á los Prelados se debe, y de quienes somos y queremos ser súbditos sumisos en toda la esfera espiritual hasta donde alcanza su paternal derecho de gobernarnos y mandarnos.

Y enténdase bien; aun en las cosas temporales, norma es de nuestra conducta no ponernos frente á un Prelado, si ya no es que éste nos ataca á nos-

otros tratando de quebrantar ó condenar nuestra lealtad política é inducirnos al perjurio. Derecho muy legítimo es el de defensa, único que usamos, pero reprobando con toda el alma lo que llega á los términos de la grosería ó de la injuria.

A bien que todo eso de que nos lamentamos, son desde luego maquinaciones de enemigos encubiertos, que viéndonos incólumes con el ataque de arriba, tratan de infamar con imprudencias y exageraciones vituperables nuestra honrada conducta.

Sin embargo, ni eso prosperará. No somos de ayer, sino de siempre, y no necesitamos protestar de nuestra lealtad y nuestro respeto; todos nos conocen y saben que lo que en manera alguna se opondrá á estos sentimientos de cortesía, caballerosidad y honor que forman nuestra limpia historia, no es ni puede ser carlista.

Y nada más por hoy.

Hacemos nuestras en todas sus partes las nobilísimas frases de condenación y de protesta hechas en el suelto precedente por nuestro estimadísimo colega *El Correo Español* contra el folleto titulado «El Cardenal Sancha» y otros excesos.

Nosotros, al tener noticia de la aparición de semejante folleto, supusimos desde luego que su autor sería algún enemigo de nuestra santa Causa que lo había dado á luz, valiéndose del anónimo, con el cobarde y malvado fin de desprestigiar y desacreditar al carlismo.

Crónica

Solemne y concurrido es el Triduo que en la Santa Iglesia Catedral empezó ayer, por disposición de nuestro virtuosísimo Prelado, de acuerdo con el Ilustrísimo Cabildo, para celebrar la Consagración de todo el linaje humano al Sacratísimo Corazón de Jesús ordenada por el Jefe Supremo de la Iglesia.

Expuesta su Divina Magestad rezábase el Rosario, la letanía lauretana, la estación al Santísimo Sacramento y la letanía del Sagrado Corazón; cántanse luego motetes alusivos á tan tierna devoción y á seguida elocuente orador proclamaba desde la cátedra de la verdad las excelencias de esta devoción, tan extendida por todo el mundo católico.

Ayer lo hizo el Rdo. P. Superior del Inmaculado Corazón de María, hoy el Rdo. P. Rosendo Ramonet de la misma Congregación y mañana domingo el Licenciado D. Fabián Encinas, familiar de Su Ilustrísima.

Mañana á las siete de la misma tendrá lugar la Comunión general distribuyendo el Ilmo. Sr. Obispo el pan de los Angeles, esperando que este acto esté muy concurrido.

Ha sido entregado al Ilmo. Sr. Obispo el regalo que le han hecho las Señoras de esta ciudad: consiste en 12 cubiertos de plata, 12 cuchillos de mesa, otros tantos de postre y un cucharón del mismo metal contenidos en elegante y caprichoso estuche.

El trabajo está hecho con perfección y excelente gusto, el cual se revela en todo pero especialmente en las iniciales de los nombres y apellidos del amadísimo Prelado, que resultan primorosamente grabadas.

Pin-Union de San Antonio de Padua

Como anunciábamos en el pasado número, ésta benéfica Asociación celebrará la fiesta del glorioso Taumaturgo con los siguientes cultos:

El día 13 á las ocho de la mañana Misa de comunión general, y terminada se repartirá entre 300 pobres otros tantos kilos de pan: A las diez y media Misa solemne con sermón que dirá el Rdo. Padre Ramonet del I. Corazón de María y por la tarde á las seis Rosario de San Antonio cantado, sermón á cargo del Rdo. Padre Xifré del I. Corazón de María y el ejercicio adecuado.

En los días 14 y 15, además de la Misa á las ocho, por la tarde á las seis se repetirá el ejercicio y el último día habrá sermón que predicará el Rdo. P. Jacinto Martorell, del I. Corazón de María. En todos estos actos religiosos estará expuesto S. D. M., y como ya dijimos en el pasado número el Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 40 días de Indulgencia para todos y cada uno de ellos.

Finalmente, el día 16 á las ocho de la mañana, se celebrará una Misa rezada por el eterno descanso de los Asociados que han fallecido durante el año.

Dado lo popular que es la devoción al Santo de todo el mundo, creemos que los cultos á él dedicados se verán muy concurridos.

El apostolado de la Oración de la parroquia de Huerta de Vero, con motivo de la adquisición de una bellísima imagen del Sagrado Corazón de Jesús, construida por el Sr. D. Joaquín Fiol, Escultor de Barcelona, ha celebrado un solemne Triduo al Delfico Corazón los días 2, 3, y 4 del presente mes, dirigiendo la palabra á los fieles el primer día, el Reverendo Ecdómomo de la misma; y en los días sucesivos explicando las grandezas del Apostolado y cantando las glorias del Corazón del Hombre Dios el Rdo. Padre misionero Rosendo Ramonet de residencia en Barbastro, quien con su unción, elocuencia y sencillez entusiasmó á la multitud, teniendo como resultado de la fiesta el haberse acercado á la sagrada Mesa 120 personas y haber asistido el pueblo en masa á las funciones del domingo y á la solemne procesión, apesar de la época tan ocupada en este pueblo enteramente agrícola.

El próximo martes celebrará su primera Misa en su pueblo natal de Ceresuela, el nuevo Presbítero nuestro considerado amigo D. Francisco Monclús Borrrel, á quien sinceramente felicitamos.

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con la asistencia de la Junta local de Instrucción, han tenido lugar en esta semana los exámenes de la escuela de párvulos, de las escuelas de instrucción primaria que dirigen los Rdos. PP. Escolapios y las de niñas que se hallan bajo la dirección de las Hijas de San Vicente de Paul.

Altamente complacida ha salido de los mismos tanto la citada Junta como el selecto concurso de personas que los han

presenciado, lo cual habla muy alto en pró de la excelente y variada educación que aquí recibe la juventud barbastrense de tan sabios como virtuosos maestros.

El sábado último, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció en esta ciudad el Sr. D. Francisco Palacios Berbegal, persona que gozaba de generales simpatías. Los funerales fueron concurridísimos, demostrando el numeroso concurso el aprecio y consideración de que gozaba el finado y goza su distinguida y apreciable familia.

Reciba ésta el sincero testimonio de nuestro duelo, al mismo tiempo que rogamos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan fervoroso cristiano.—R. I. P.

También falleció ayer en esta ciudad, víctima de crónica dolencia y confortada con los auxilios de la religión cristiana, la virtuosa y distinguida señora D.^a Antonia Molina Sanmartín, viuda de don Joaquín Aznar. Los solemnes funerales tendrán lugar mañana en la Santa Iglesia Catedral, después de los divinos Oficios.

Enviamos á su apreciable y afligida familia nuestro más sincero pésame y rogamos á nuestros lectores oraciones por el alma de tan virtuosa señora.

R. I. P.

Ha sido nombrado para el próximo bienio Juez municipal de esta ciudad, el que lo venía desempeñando actualmente D. Manuel Samper y Penén, ilustrado abogado barbastrense.

Sea enhorabuena.

La Junta central de la «Liga triguera de Aragón», establecida en Zaragoza, ha tenido la deferencia, que sinceramente agradecemos, de escribirnos atenta carta, acompañada de las Bases de organización de dicha entidad y de la Circular que ha publicado exponiendo el objeto y fines que persigue la expresada Asociación, y suplicándonos al propio tiempo la inserción en nuestro semanario de ambos documentos.

Sentimos que el exceso de original nos impida insertar hoy los indicados documentos como nos impide publicar la interesante correspondencia de nuestro ilustrado y queridísimo amigo del Vallés.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre el abandono en que se hallan las obras de la carretera de Monzón en el desperfecto ocasionado en 25 de Septiembre último, por una avenida del río Vero.

Más de una vez nos hemos ocupado de este asunto, que tantos perjuicios causa al comercio y á los propietarios de esta ciudad, y hoy de nuevo excitamos el celo del Excmo. Ayuntamiento á fin de que recabe de la dirección de Obras Públicas la pronta reconstrucción de la sección de carretera deshecha, cosa que le agradecerán los muchos perjudicados en este asunto.

Sobre el día 20 son esperados en esta

ciudad para examinar á los alumnos del colegio de 2.^a Enseñanza que aquí tienen los Rdos. Padres Escolapios, las comisiones del Instituto oficial de Huesca, compuestas de los Sres. Castejón y Eyaralar para el tribunal de Letras, y los señores Aulet y Fernández Enciso para el tribunal de Ciencias.

Mañana á las diez y media celebrará solemne función religiosa en la Iglesia parroquial de San Francisco la antiquísima Cofradía de San Antonio de Padua, siendo orador sagrado el Rdo. Padre Manuel Coll, escolapio.

Documento interesante

En nuestro querido compañero *El Correo Español* leemos el siguiente documento, con el comentario que le sigue. Es la consulta elevada á Su Santidad el Papa por el beneficiado de Toledo señor Salas.

«BEATISSIME PATER

Antonius Salas et Teixidó, Presbyter Beneficiatus Almæ Ecclesiæ Metropolitanæ Toletanæ, Hispaniarum Primatis, ad Sanctitatis Vestræ pedes humillime provolutus, sequentium dubiorum solutionem inixè implorat ad animi anxietates vitandas et ad plurium catholicorum conscientiarum tranquillitatem, nempe:

Primum: Utrum cives catholici possint directe approbare, recognoscere aut stabilire potestatem supremam que injuste et illegitime rerum potia est, atque fidem catholicam bonumque commune susque deque vertit.

Secundum: Utrum iidem catholici possint niti ad reivindicacionem jurium legitime atque catholici Principis qui pro fide catholica atque bono communi pro aris in focus insudat.

Roma, die secunda Junii anno millesimo octingentesimo nonagesimo nono. ANTONIUS SALAS ET TEIXIDÓ, Presbyter.

No es esto para tratado á la ligera, y máxime cuando hay otros motivos para insistir en ello, como son el anuncio que hizo el Sr. Silvela de sus trabajos en Roma contra los carlistas, en el discurso que puso en boca de D.^a Cristina, y la aparición de un magnífico folleto editado en Sevilla y con censura y permiso de la autoridad eclesiástica, contra el capítulo XIII de los *Consejos* del Emmo. Cardenal Primado.

Se están llevando á cabo con gran actividad en la comarca las operaciones de la siega, cuya cosecha de cereales es bastante buena y el fruto de excelente calidad.

Importante á las señoritas

En Barbastro, calle de los Argensolas, núm. 14, 2.^o, donde está situada la Academia dirigida por D.^a Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de Corte sistema *Valle* con Real Privilegio, podrán las señoritas adquirir un completo conocimiento en el corte y confección de toda clase de prendas y vestidos.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

lencio sin abrir siquiera su boca como el cordero que está mudo delante del que le trasquila.»

En vista de la preferencia por Barrabás por parte del pueblo, y de sus clamores y amenazas, el débil é injusto gobernador condenó á Jesús al ignominioso castigo de los azotes, propio de esclavos, entregándole á la furia encarnizada de los verdugos; quienes descargaron sobre su delicadísimo cuerpo tan terribles y tan numerosos golpes de azotes que le produjeron cinco mil cuatrocientas cuarenta y dos llagas según revelación hecha á Santa Gertrudis. Esa espantosa carnicería dejó al Salvador agonizante; y en manos de la muerte le hubiera puesto, si su ansia de más padecer y su propósito de morir en la cruz no le hubiesen impelido á conservar milagrosamente su vida,

A tan inauditas crueldades é ignominias otras nuevas se siguieron, no menos horribles y afrentosas. Un viejo manto de púrpura ó grana echaron los vergugos sobre el ulcerado cuerpo de Jesús; con una corona de punzantes espinas taladraron su sacrosanta cabeza; por cetro una caña en su mano le pusieron; y, representán-

lado, escarnecido, hecho la befa de los transeuntes y de la mayor parte de los que le rodeaban, y abandonado de casi todos los suyos, apóstoles, discípulos y favorecidos; espira abrumado de los más vivos dolores y de amarguras y tristezas inexplicables.



Capítulo XIV

Humildad de Jesús en el Pretorio y en el Calvario

¿Y ha de ser objeto el Salvador de más humillaciones y malos tratamientos? Ciertamente que sí: dado que no se hallan satisfechos ni Jesús de los oprobios y padecimientos sufridos, ni sus crueles verdugos de tanto escarnecerle y maltratarle.

Fué conducido al Pretorio, y allí fué acusado de soberbio, ambicioso, malhechor, sedicioso y culpable de excitaciones al pueblo para no pagar al César los tributos; á todo lo que, ni aún instigado por Pilatos, nada respondía, guardaba el más profundo silencio.

Pretendiendo Pilatos que Herodes instruyese el proceso contra Jesús, le envió á su palacio, en el que reprodujeron los sacerdotes y escribas las acusaciones hechas ante aquel juez; y el rey por su parte dirigió al acusado varias frívolas preguntas. á las que Jesús estimó conve-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variabilísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de mas lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para lutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

DOLORES Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellví** Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco. **REUMAS**

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesores de B. Buñil y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores.	6 pesetas
» » » » para no subscriptores.	8 »
En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores.	8 »
» » » » para no subscriptores.	10 »
En tamaño menor á precios comencionales.	

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se imprimen en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una **CASA** sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y **OTRA** en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1.º y 2.º pisote dicha casa de la calle de Monzón.

J. MANUEL MEDIANO

Sastre

Calle del General Ricardos, núm. 18,

BARBASTRO

Ofrece á los Sres. Sacerdotes sombreros de castor flexibles, ala estrecha, última novedad.

Precio: 18 Pesetas

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

niente no contestar: así como rehusó hacer una de las tantas maravillas que había el rey oído referir, á lo que éste le invitaba, llevado tan soño de vana curiosidad. Mas, ¿cómo había de acceder Jesús á tan necia pretensión cuando su benignidad sólo le impulsaba á obrar prodigios en socorro de las necesidades corporales ó espirituales de los hombres; y cuando su deseo de padecer y de llegar á la muerte de cruz le impedía el hacer nada maravilloso que pudiese disminuir sus tormentos y oprobios, ó alejar el instante de su muerte?

Por otra parte ¿cómo había de satisfacer el Salvador el capricho de un príncipe tan indigno como Herodes, cuyas manos se hallaban teñidas con la inocente sangre de San Juan? En ese silencio y pasividad de Jesús la menguada ciencia del mundo creyó ver señales de necesidad y de locura; por lo que mandó Herodes le cubriesen por irrisión con una vestidura blanca convirtiéndole en asunto de sus burlas y de las de su corte y ejército.

Devuelto Jesús por Herodes á Pilatos y rehusando contestar á las nuevas preguntas del Gobernador, y no encontran-

dosele así como rey de burla, escarnecieronle, y golpearon con la caña la cabeza y cubrieron su divino rostro con sus inmundas salivas.

Aquí, con tal motivo, podíamos recordar las palabras, ya citadas en otra ocasión, del Rey Profeta, que pronunció á nombre de Jesús: (Sal. XXI) "Yo soy gusano y no hombre; oprobio de los hombres y el desecho de la plebe." Así también podemos traer á la memoria las palabras que en dicho salmo profiere David en nombre del mismo Jesús: "Cercáronme muchos terneros, y toros bravos me rodearon. Abrieron sobre mí su boca como león robador y rugiente." Y después añade que se le pusieron en derredor muchos perros. A la verdad que, como perros rabiosos, y como toros embravecidos, acometieron los verdugos al manso, humilde y paciente Salvador.

Por fin tantas y tan extraordinarias humillaciones fueron horriblemente coronadas por la mayor y más terrible de todas. El Rey de reyes, el Criador de cielos y tierra, el Dios Hombre, todo llagado, desnudo, clavado en una cruz levantada entre las de dos malhechores, bur-

do éste, como no había encontrado dicho príncipe, causa para condenar al acusado, propuso al pueblo (al que creía exento de animosidad contra Jesús) usando de la prerrogativa de libertar á un facineroso con motivo de la Pascua, á quien quería que dejase libre: á Jesús, ó á Barrabás, que era un asesino y ladrón?

Ovidado el pueblo de los prodigios obrados en su favor por Jesús, y sobreexcitado por los príncipes de la Sinagoga, prefirió al ladrón y asesino, pidiendo la libertad de éste y la crucifixión del Santo de los santos. ¿Quién podrá medir la profundidad de esta humillación del Salvador?

Y á todas estas, y á las demás injurias antes y después al Redentor inferidas, á todas calló; así como guardó silencio cuando le azotaron cual á vilísimo esclavo, le coronaron como á rey de burlas y le crucificaron cual si fuera jefe de bandoleros entre dos malhechores; cumpliéndose de esta suerte el anuncio del profeta Isaías: "Fue ofrecido (en sacrificio), porque él mismo lo quiso, y no abrió su boca: conducido será á la muerte, como va la oveja al matadero; y guardará si-